

DOI: 10.35750/2713-0622-2022-4-372-373

Уважаемые читатели!

Перед вами завершающий номер «Российского девиантологического журнала» 2022-го года. Подводя итоги, отмечу, что в течение года редакционная команда кропотливо работала над формированием академического имиджа издания: расширила состав редакционной коллегии, увеличила количество выпускаемых номеров, освоила новые технологии добавленной реальности. Журнал дважды был представлен на международных форумах в качестве информационной поддержки.

Немного статистики за год: 63 автора опубликовали 48 статей, которые привлекли читателей из 44 стран, качественный отбор статей проводили 96 рецензентов.

Уверен, что и этот номер будет интересен и востребован у широкой научной аудитории.

Раздел «Современная девиантология: теории и концепции» открывается публикацией, которая, однозначно, не останется незамеченной – «Технология искусственного интеллекта как потенциальная угроза для охраняемой уголовным законом общественной безопасности». Государства на современном этапе анонсируют необходимость активного развития научных исследований в области искусственного интеллекта, создания соответствующих технологий с последующим повсеместным внедрением во все сферы деятельности человека. Но какие глобальные риски несет в себе искусственный интеллект, имеющий возможность принимать и претворять в жизнь решения, не подконтрольные человеку? Существуют ли правовые механизмы нивелирования угроз, которые порождаются деятельностью по созданию полностью автономного искусственного интеллекта? На эти вопросы попытался ответить автор публикации.

В статье «Социальное сиротство: девиантологический анализ личностных мотивов отказа от ребенка» исследователь из Казахстана поднимает острую социальную проблему и рассматривает причины социального сиротства и увеличения числа брошенных детей. Автор акцентирует внимание на влиянии личностных факторов на проблему отказа матери от ребенка.

Раздел «Методология изучения девиантного поведения» представлен публикацией «Возможные маркеры аддиктивного поведения при окулографическом исследовании», в которой исследовательская группа приняла попытку определения диагностических возможностей метода айтрекинга в выявлении склонности к аддиктивному поведению.

Семиотике молодежных татуировок в разделе «**Антропология девиантного поведения**» посвящен материал, в котором автор исследуются особенности татуировок современной молодежи, сравнивается молодежная татуировка с криминальной, делается акцент на ведущей мотивации татуировки – необходимости самовыражения. Кроме того, исследователь устанавливает закономерность использования слов и словосочетаний для выражения отношения к действительности и к себе.

Раздел «Психологические исследования девиантного поведения» продолжает актуальная тема, посвященная мигрантам – «Влияние психологического благополучия трудовых мигрантов на их социально-психологическую адаптацию». Автор утверждает, что психологический потенциал исследований влияния психологического благополучия трудовых мигрантов на их социально-психологическую адаптацию не используется в полной мере, и приходит к выводу, что психологическое благополучие трудовых мигрантов оказывает влияние на показатели их социально-психологической адаптации. Чем хуже отношения у мигрантов с окружающим миром и меньше степень психологического благополучия, тем сильнее у них чувство эмоционального дискомфорта.

Автор следующей статьи «Гендерный аспект психологических факторов риска суицидального поведения» рассматривает личностные факторы риска и внутренние протективные (защитные) факторы суицидального поведения на примере психологических особенностей женщин, совершивших попытку самоубийства. Актуальность такого исследования обусловлена необходимостью прогнозирования совершения повторных суицидальных попыток, а также безотлагательностью оказания психокоррекционной и психотерапевтической помощи.

Монгольский исследователь представил статью «Практика использования полиграфа в Монголии: проблемные аспекты и пути их решения», в которой утверждает, что одним из приоритетных направлений в вопросе



противодействия преступности на современном этапе видится комплексное использование достижений прикладной психологии в сочетании с техническими устройствами. В частности, речь идет о внедрении в практику работы правоохранительных органов методов проведения опроса с применением полиграфа. Автором исследования обращается внимание на проблемы организационного, правового и методического характера, возникающие при использовании полиграфа в деятельности правоохранительных органов.

В разделе **«Психологическая коррекция девиантного поведения»** представлено исследование «Коррекция криминальной зараженности подростков с делинквентным поведением», в котором рассматриваются отечественные и зарубежные подходы к объяснению криминальной зараженности, дается характеристика ее признаков и определяется взаимосвязь с криминальной субкультурой. Обосновываются принципы противодействия ее распространению среди несовершеннолетних, отбывающих наказание в исправительных учреждениях системы ФСИН России. Предполагается, что коррекция криминальной зараженности может быть осуществлена методом психологического тренинга посредством формирования у подростков общечеловеческих ценностей, повышения осмысленности жизни и развития критического отношения к криминальной субкультуре. Результаты свидетельствуют о возможности влияния на уровень криминальной зараженности несовершеннолетних методом психологического тренинга, развивающего смысложизненные ориентации, временную перспективу и обесценивающего привлекательные стороны криминальной субкультуры.

В раздел **«Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения»** вошла статья «Профилактика девиаций в области антикоррупционного поведения сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации», в которой представлена авторская комплексная технология по профилактике деструктивных отклонений поведения сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации в антикоррупционной сфере, приводящих к юридически значимым негативным последствиям. Формирование антикоррупционной устойчивости служебных коллективов особенно актуально в настоящее время, в период проведения специальной военной операции. Результаты работы и их новизна определяются тем, что автором на основе комплексного подхода к формированию антикоррупционного поведения сотрудников органов внутренних дел разработаны технология и вспомогательные методические материалы, позволяющие охватывать все этапы службы в ОВД, период прохождения испытания стажёром по должности сотрудника ОВД, период оформления гражданина на службу в ОВД и период в течение двух лет после увольнения из ОВД. Значимость работы состоит в том, что разработанная технология, комплексный подход и методические материалы структурируют деятельность по антикоррупционному просвещению в органах внутренних дел.

Статья «Административно-правовое противодействие коррупции как форме девиантного поведения», представленная авторским коллективом в разделе **«Правовое противодействие девиантному поведению»**, посвящена изучению вопросов правового воздействия на коррупционные проявления как одной из форм девиантного поведения через систему административно-правовых норм. Научная новизна исследования характеризуется тем, что вопросы соотношения административно-правового воздействия на коррупцию ранее не рассматривались с точки зрения девиантного характера действий физических лиц, независимо от того, находятся они на государственной (муниципальной) службе или нет.

С целью привлечь внимание научной общественности к проблемам девиантного поведения в правоохранительных органах в разделе **«Сообщения о научных событиях»** знакомим читателей с обзором международной научно-практической конференции «Педагогика и психология в деятельности сотрудников правоохранительных органов: интеграция теории и практики», которая состоялась в Санкт-Петербургском университете МВД России.

Дорогие читатели, авторы, рецензенты! Благодарю каждого из вас за то, что этот год вы были с «Российским девиантологическим журналом», участвовали в его подготовке и продвижении. Поздравляю с наступающим Новым годом, желаю неустанного творческого поиска и удивительных научных открытий, будьте счастливы и здоровы.

Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи
и детства, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан